

BA I, Psy (H)  
Paper I, Gen Psychology

Topic - Measurement of Human Motives

मानव अभिप्रेरकों विशेषतः सामाजिक अभिप्रेरकों को मापने का प्रयास किया गया है क्योंकि जबकि अभिप्रेरक को मापने के लिए कोई प्रकृति की जरूरत नहीं पड़ती है मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है सामाजिक अभिप्रेरक का स्वभाव भी जटिल होता है इसलिए मनोविज्ञान में मनो वैज्ञानिकों ने इसका मापन हेतु विशेष प्रविधि का वर्णन किया है जो निम्नलिखित हैं।

(1) प्रक्षेप विधि (Projective technique)

इस विधि द्वारा किसी व्यक्ति को अंतर्गत एवं अस्पष्ट सामग्रियों दी जाती हैं और उस व्यक्ति को उनके आधार पर वर्णन करना पड़ता है। इस विधि को प्रक्षेप विधि कहते हैं क्योंकि व्यक्ति अपनी इच्छा, अभिप्रेरक, अभिप्रेरकों का संघर्ष आदि का प्रक्षेप अस्पष्ट एवं अंतर्गत सामग्रियों का वर्णन परीक्षा रूप से करता है।

(2) थीमेटिक अप्रेशिएशन (Thematic Apperception)

जिसे सबसे प्रमुख है। जिसे द्वारा सामाजिक अभिप्रेरकों को मापने की जाती है। इस विधि में कुछ मानक कार्ड होते हैं जिनपर कुछ अस्पष्ट चित्र बने होते हैं। इन चित्रों के आधार पर व्यक्ति को एक कहानी लिखनी होती है जिसका विश्लेषण करके उसके बाहुल्य व्यक्ति के अभिप्रेरकों के बारे में पता चलता है।



Page No.:  
Date:  
Page No.: 132

### Payk

इस परीक्षण का प्रतिपादन मार (Murray) ने किया था और इस परीक्षण द्वारा उपलब्ध मान्यता (achievement motivation) need, सम्बन्ध मान्यता (affiliation need), प्रयुक्त मान्यता (dominance need), अनाद (आत्म-अपमान) (autonomy need), आदि का मापन किया जाता है। इस विधि का दोष यह है हमें प्रायिक लेख (scoring) बहुत विवशनी नहीं होता है। हमें वस्तुनिष्ठता की भी कमी होती है। एक कथनी का विशेषण अलग-अलग स्वल्प सामाजिक आक्रियता के बारे में इसके परिणाम नहीं दी पायी है।

### (2) प्रयोगी विधि (Questionnaire method)

इस विधि को आधिकारिकता (Inventory) विधि भी कहा जाता है। जिनमें बहुत सारे प्रश्न होते हैं जो व्यक्ति के चिन्तन-चिन्तन सामाजिक आक्रियता से सम्बन्धित होते हैं। व्यक्ति इन प्रश्नों का पदका दिया जाता है, सही-सा गलत में उत्तर देते हैं। प्रश्नसूची (Inventory) में 150 चिन्तन-चिन्तन प्रश्नों के सामाजिक आक्रियता का मापन उपलब्ध है। इस परीक्षण द्वारा जिनके सम्बन्ध में उपलब्ध मान्यता, सम्बन्धित मान्यता, अनाद (आत्म-अपमान) परीक्षण मान्यता आदि की माप की जाती है। इस विधि का सबसे बड़ा दोष यह है कि इसमें व्यक्ति सामाजिक उत्तर का स्थान लेता है।



जिसे हमें प्रश्नावली विधि की निर्णयता कम जटिल  
है। दोष को दूर करने हेतु पर्यवेक्षण उपयुक्त  
सिद्धि को प्रश्न का उत्तर वापिसकरण (forward  
choice) के रूप में तमा (विचार एक प्रश्न के ही  
प्रश्न उत्तर) मा हीन अलायाग उत्तर (दिने जाते हैं  
जिसमें एक सही उत्तर (व्यक्ति को चुनना होता है  
जिसमें उपयुक्त दोष को हटा दिया जा सकता है  
जिसमें उपयुक्त प्रश्न) (Situational test)

3) परिचितिज्ञान परीक्षा (आपने हेतु परिचितिज्ञान  
समाजिक अतिश्रेष्ठों को आपने हेतु परिचितिज्ञान  
परीक्षा है। इस परीक्षा में एक रचना प्रकाश  
परिचितिज्ञान उपलब्ध बिना जाता है और व्यक्ति को  
जिसमें व्यक्ति को कुछ कानों होता है और इसकी  
किमाओं के आधा पर व्यक्ति के समाजिक अतिश्रेष्ठ  
का मापन किया जाता है। यदि किसी व्यक्ति का समाज  
मापन का मापन कानों से ही उत्तर जाते हैं  
विशेष प्रकार की परिचितिज्ञान चाहे तो वह अपने फिट का  
इंजनर एक ही कानों में बसकर का सकता है। यदि वह  
अकेला होगा माफ़ि एक ही कानों में बसकर का  
सकता है। यदि पहले से 20 आदमी बड़े हैं। इतना  
दोगा यदि व्यक्ति में सबसे अधिक आवश्यक्ता अधिक  
अच्छत होगा तो व्यक्ति 20 व्यक्ति बाकि में बसकर  
स्वजा कान पसंद किया। इसी प्रकार किसी व्यक्ति  
आकृतिशीलता का मापन कानों से ही एक विशेष  
परिचितिज्ञान से ही व्यक्ति को कुछ ऐसे लोगों के  
कीमती कानों को उत्तर व्यक्ति को आपाजित का  
में बसकर किया जा सकता है यदि व्यक्ति  
में अपने आपाजित का कथन इतने लोगों के प्रति आकृति



Page No.

विश्वनाथ काजरे की कसब खुले अलावा यह  
होगा कि व्यक्ति के मूले अभिप्रेत की है  
अपने परीक्षा के दोष यह कि उनका ही  
व्यक्ति की मूले यह व्यक्त कि उनके व्यक्त  
निरीक्षण किना जा रहा है तो वेकी प्रतिनिधि  
व्यक्ति अपने वास्तविक एवं समाजिक व्यक्त  
परिणत का देता है

(15) ऐतिहासिक घटनाओं का विश्लेषण (Analysis  
of historical events) - समाजिक अतिवृत्तों  
मात्र ऐतिहासिक घटनाओं का विश्लेषण नहीं की कि  
जाता है किनी समाज के अर्थव्यवस्था व्यक्तों की  
आवश्यकता हुए, समाज के समाचार पत्रों एवं वास्तविक  
छात्र आवाजी के आधिकार्य किना जासा ही महिद्वय  
स्वतंत्रों का विश्लेषण किना जाए तो एक सम विश्लेषण  
या प्रकृत्य कहेंगे कि आधिकार्य लोगों का  
समाजिक अभिप्रेत नमा कि यदि आरतीय समाज  
पत्रों के 70 वर्ष पहले छपी स्वतंत्रों प्रकृत्य  
ऐतिहासिक प्रकृत्य का विश्लेषण का तो योग्य  
हुम समाज किनी शिवा की आधिकार्य गति  
के समाज का परन्तु आगत पर परिनिधि की  
व्यक्ति हैं 10 वर्षों की समाजिक व्यक्तों प्रकृत्य  
समाचार पत्रों के स्वतंत्रों का विश्लेषण करेंगे  
एक पात्रों की किनी शिवा की आवश्यक्ता  
महसूस हो रही है

Kumar Pity

Maharaja College, Awar